

## 在商场,6个学生围着一架钢琴涂鸦 这场“艺术快闪”有故事



完成涂鸦的公共钢琴。

“调成这个颜色行不行?”

“再涂几遍,把底色尽量盖掉。”

昨天,北仑银泰城凤凰厅2号门入口处,一场“艺术快闪”引来过往路人的好奇。来自宁波职业技术学院艺术专业的6名学生带着工具、涂料而来,为一架放置在这里的钢琴进行整体涂鸦。

这是“钢琴小哥”胡焕磊捐赠落地的第二架公共钢琴,昨天中午刚送到,学生们就来了。

胡焕磊毕业于宁波职业技术学院钢琴调律班,踏入社会后一直与钢琴为伴,在音乐世界里成就自己的创业梦。前段时间,他萌生了为这座城市捐赠10架公共钢琴的想法,想让钢琴拥有更多色彩的创意也获得了母校的

支持。上周六,学校7名师生花了一天时间,在他的展厅为3架公共钢琴完成涂鸦,而这次,是他们第二次“支援”。

区别于第一次涂鸦,考虑到这次的公共钢琴落地北仑,学生们选择涂鸦风格时也很用心,通过白、蓝、黑的色彩搭配,以及齿轮等元素的嵌入,这架钢琴的呈现自带“工业风”属性。“原来觉得钢琴就应该是黑色或者白色的,这样涂鸦过后,没想到感觉也蛮好的。”一位路过的市民忍不住拿起手机拍摄。

“感谢母校,我会继续把这项公益做好。”宁波职业技术学院的爱心接力,对胡焕磊来说,既意外,也格外温暖。就在昨天,第三架公共钢琴已运至江北区慈孝乐园康养楼一楼。这个相对封闭的养老机构,起初并

不是他的优选,但实地查看后,他觉得如果一架钢琴能让老年人的生活更丰富一些,何乐而不为?“大不了就算多捐一架钢琴好了,也没关系的。”胡焕磊说。

记者 陈烨 文/摄

## 推进低碳新风尚! 江北全力打造全民垃圾分类志愿行动

从一个人到一群人,从曾经的“麻烦事”变成居民口中的“好事实”,垃圾分类一路走来的每一天里,都离不开热心江北志愿者们的默默付出。从有着65年党龄的茅永贵老人义务参与垃圾分类督导,用实际行动感染身边人,到退休阿姨自发组建“小蜜蜂”垃圾分类志愿团队,再到城管义工开设垃圾分类“bo绿花花课堂”走进学校社区开展知识宣讲。不同行业不同层级的志愿队伍,推动着江北垃圾分类成为真正的低碳新风尚。

### 1 校园里的垃圾分类“新势力”

培养学生成为垃圾分类的主人翁,是宁波洪塘中学一直以来前进的方向。“垃圾分类宣传周”已伴随这所市级示范学校走过了3年的时间,62名“新任上岗”的学生志愿督导员们带上了属于他们的绿色勋章,担起了新学年的环保职责。

“明星志愿督导员”是洪塘中学最为有力的垃圾分类管理制度之一,从班级自查督导和校园检查督导两个层面建立起垃圾分类的“校园明星”,让“绿色、低碳、环保”的理念深入人心,让垃圾分类成为一种素养。

“作为一名大学生志愿者,我将充分发挥自身的专业优势和参与热情,带动更多的大学生和志愿者们加入到垃圾分类的行列中。”顾旭民是宁波大学阳明学院2021级阳明创新班的学子,作为青禾计划志愿团队的一员,在近两年的时间里热情参与垃圾分类推广和环保知识普及。

宁波大学阳明学院“青禾”计划志愿团队专门面向中小学生、社区老人等不同人群设计了“菜单式”垃圾分类课程共36节,分层分类展开教学,打造了一支基数庞大、专业化的志愿服务队伍,累计注册志愿者达2000余人。“我们‘青禾’计划志愿服务团队后续也将继续围绕垃圾分类宣传教育主题,创新课程教育、手工实践、情景表演等多种形式,走进不同的社区开展垃圾分类宣传,贡献青春力量,推广分类新风尚。”



宁波大学青禾计划垃圾分类志愿团队



中小学志愿者宣传垃圾分类



洪塘中学校园垃圾分类志愿团队



老兵志愿者分发宣传册

### 2 退伍军人志愿者推进垃圾分类

早上6点,蔡永见就开始了一天的工作。他是一位退伍军人,也是江北区文教街道垃圾分类志愿者中的一员,退伍后在工作岗位上依旧秉持军人优良的工作作风。他掀开过小区里的每一个垃圾桶盖子,查看垃圾桶内是否分类投放、垃圾桶外观是否干净整洁、垃圾是否溢出等情况,哪个小区存在什么问题都了然于心。“作为志愿者要做好引导工作,最主要的是帮助社区居民自觉养成分类的好习惯。”蔡永见表示,“现在居民的垃圾分类意识变强了,分类质量也越来越高,工作效率也提高了,一天下来可以少跑几个社区。”

在江北区庄桥街道河西社区,也有这么一群绿色的身影,他们是自发组成的老兵志愿团队,平均年

龄约60岁。社区将他们分组分时段,围绕垃圾分类开展宣传、巡检和引导工作。在垃圾分类桶边督导、入户宣传等工作中,到处活跃着他们的身影。队伍里的张师傅已经是垃圾分类志愿团队的“常住户”,经常协助社区开展分类物品回收兑换活动。“我们当过兵的人,都想发挥余热。”他说。

汇嘉社区的社工陈晨表示,通过几年来的努力,可以感受到居民对垃圾分类从反感抗拒到认可支持,小区环境变得更加整洁美观,“这使我增加了一份基层工作者的使命感和责任感,激励我在今后的工作中要用真心真情做好宣传引导,带动更多居民加入到垃圾分类的队伍中,让垃圾分类真正成为低碳生活新时尚。”

宁波市第九医院的“永九医心一红色引领、绿色生活先锋队”更是宁波市垃圾分类极具影响力的团队之一,他们通过入院宣教,积极向患者家属讲解院内分类设施,发挥志愿服务,向群众宣传垃圾分类相关政策及分类知识,共同营造了良好的院内氛围。

在江北,“每月‘1’起来”全民随手志愿活动更是为大家亲身参与垃圾分类提供了良好的平台,机关单位到结对社区、村镇帮助开展分类宣传分类督导,学校组织孩子们参与分类社会实践,为身边的督导员送上温暖和祝福,组织开展循环集市等,让低碳生活的理念融入到每一天。

记者 边城雨  
通讯员 郑嘉敏 文/摄